

Subscription.—PAGOS ADELANTADOS  
En Madrid, un mes... 1 peseta.  
Provincias y Portugal, trimestre... 5  
Ultramar y naciones convenidas en el  
trato postal, semestre... 18  
Este mismo plazo en las naciones no con-  
venidas... 30

Número suelto 5 céntimos

# EL Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:  
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 4, segundo.—MADRID

Respeto a la legalidad republicana  
Cortes Constituyentes

### PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea... 5 pesetas  
En la tercera... 3  
En la cuarta... 2  
Anuncios de preferencia en los títulos  
del folleto... 1.50  
Número atrasado... 0.25

25 ejemplares 75 céntimos

## POR LA IDEA

### LO QUE PEDIMOS TODOS

Es necesario vivir alejados por completo de la realidad en que se mueven las grandes masas republicanas, para no sentirse inducidos por las corrientes de unión y de concordia que entre ellas circulan, hasta el punto de haber llegado ya a constituir una cuestión de vida o muerte para los partidos que aspiran a transformar de un modo radical la organización política y social de España.

Y los que de esa manera desoyen los clamores de la opinión republicana, sin inspirarse en sus justos deseos y aspiraciones, deben saber que no es posible dirigirlos desatinos de los grandes partidos populares en completa desarmonía con ellos, ya que, gracias al apoyo de los de abajo, han conseguido elevarse a las alturas.

Que los republicanos todos, sin distinción de matices, pidan y quieran la unión verdadera, la unión revolucionaria, la única que puede conducirnos al triunfo de nuestra causa, es verdad que nadie puede desconocer, porque a todas horas se manifiesta allí donde cualquier republicano deja oír su opinión. Y estos deseos de unión van en aumento a medida que crecen las angustias de la Patria, bajo el dominio de esta situación deshonrosa que a pasos agigantados nos conduce al abismo de la bancarrota y de la ruina.

El tiempo ha demostrado la imposibilidad de que cada uno de los partidos republicanos por sí, y sin entenderse con los demás, consiga obtener un triunfo, que en 1868 necesitó la alianza de progresistas, unionistas y demócratas para alcanzarlo con todos sus efectos y consecuencias.

Y siendo esto tan evidente que nadie lo pone en duda, ¿cómo es posible que aún haya quien pretenda ir sólo a la revolución? ¿Cómo se explica que queriendo el triunfo de la República haya todavía quien se obstine en rechazar esa unión revolucionaria que todos pedimos, unos en voz alta, como nosotros, y otros en voz baja, porque no se atreven a decirlo alto, temerosos de las excomuniones?

Si no conociéramos a los que así se apartan de las corrientes de la opinión, podría mos dudar de sus buenos deseos; pero conociendo, como conocemos, su buena fe, su entusiasmo por la causa de la República, no acertamos a explicarnos su apatía en frente de las quejas del pueblo republicano y de las desventajas de la nación.

Creemos más bien que motivos particulares de amor propio, rencillas sin importancia, ó acaso intenciones fácilmente venibles con un poco de condescendencia por parte de todos, es lo que impide hoy que se realice eso que pedimos todos, y que se llama unión revolucionaria.

Hora es ya de que se vayan convenciendo de esta necesidad imperiosa, y de que hagan desaparecer las barreras que impiden la realización de aquella idea.

## TIJERETAZOS

Los periódicos monárquicos se regocijan con las declaraciones del Sr. Pi y Margall. Prueba clara de que no las tienen todas consigo.

Se agarran a un clavo ardiendo. Y es seguro que se quemarán.

Por fin ha llegado el Sr. Silvela a Madrid. Y ayer tarde hubo un ciclón.

Se oye que D. Francisco sopla fuerte.

Dice *El País* que el partido radical se formó el año 71, durante el reinado de Amadeo I.

D. Juan Prim murió antes de reinar don Amadeo I.

D. Juan Prim dijo en una célebre sesión: «Radicales á defenderse.»

Y como D. Juan Prim no ha hablado después de muerto, aunque tendría que hablar mucho si resucitara, si no se volvía á morir de asco, saque *El País* la consecuencia, y deducirá de ella que el partido radical se formó en el periodo revolucionario.

## CARTA DEL FANTASMA

Campamento del Hambre á 23 de Septiembre de 1894.

Inolvidable director de *EL IDEAL*.

Yo también soy aficionado á las maniobras, y aunque tengo para mí que las cosas inútiles no deben hacerse, sin embargo, como la responsabilidad era de otros, no mía, dejé la garita que me sirve de refugio, y en menos que se persigna un cura loco, senté mis reales sobre el león de piedra que separa las Castillas. ¡Qué hermoso panorama!

Peñascos, árboles, arroyos, abismos, montañas, caseríos, todo en confuso montón, destacándose con diversos tonos y matices á la vista del espectador.

Llegué á la cima de la sierra cuando las suaves tintas de la aurora teñían el horizonte, como dicen los poetas cursis, y ya las tropas empezaban á espantar la caza.

Las tímidas liebres abandonaron la cama, y los conejos asustadizos huyeron como alma que lleva el diablo, para esconderse en sus madrigueras.

No vi otros enemigos en todo el campo de batalla.

A todo esto galopaban los caballos, rodaban los cañones, se movían pausadamente los infantes, y las carretas y las músicas llenaban los aires con sus notas agudas y con sus armonías belicosas.

Yo, desde lo alto de la montaña, lo veía todo.

De pronto, huyendo de la quema, porque ya empezaba el tirofeo con pólvora sola, llegaron á una pequeña cortadura dos conejos, y se agazaparon en ella, tendidas las orejas sobre el lomo y recogidos sobre sí mismos como una bola.

¡Pobres animales!

Al fin y al cabo ellos serán las víctimas de esta campaña. Más de uno y más de dos caerán prisioneros, ó perecerán sobre el campo de batalla, heridos por el plomo.

Como el ruido de la supuesta batalla iba poco á poco perdiéndose á lo lejos, porque las tropas ganaban fácilmente las posiciones enemigas, mis dos conejos, algo repuestos del susto, alzaron las orejas para convencerse de que el peligro había pasado, y hablaron de este modo:

—Buen susto, compañero.

—No ha sido malo, pero ya me he convencido de que nada tenemos que temer. Yo no soy gazapo, como tú.

—Hable usted, padre, porque aún no nos ha salido el susto del cuerpo.

—Has de saber que han venido á gastar la pólvora en salvas y el tiempo alegremente.

—¡Alegramente!

—¿Lo dudas?

—Algunas veces han de saber los jóvenes más que los viejos. Ayer tarde, un grupo de esos que tienen las patas coloradas revelaba mucha tristeza. Como que no hay nada más triste que el hambre. Eran gazapillos como yo. No tenían bigote. Abrían la boca y se hacían cruces en la barriga. ¡Pobrecillos! Pero no es eso lo más grave. Lo grave para nosotros es que uno de ellos sacó unos alambres, empezó á darles vueltas, y los colocó en nuestros senderos, diciendo á sus amigos: «Ya vereis qué pronto vamos á tener vida de principices.»

Y la comida, ¡ay! somos nosotros. Por eso le dije á usted que corriéramos á salto de mata y fuera de camino.

—Verdad es, hijo, y te agradezco la buena voluntad.

—Pero de dónde viene esa muchedumbre tan bien vestida y tan mal comida.

—Vienen de tierras muy lejanas, según he oído, en las cuales sólo se ocupan de las apariencias y en engañarse los unos á los otros.

—Pues ahora si que se puede decir aquello de que «para este viaje no se necesitan alforjas.»

—Y tanto; las alforjas son para las provisiones, y se han venido sin ellas.

—Parece imposible que haya en el mundo un país semejante.

—Pues, si que lo hay, para vergüenza de los que viven en él.

Así hablaban los dos conejos, cuando de pronto oyeron agudos chillidos. Un compañero suyo acababa de caer en un lazo.

De entre unas matas salieron dos de aquellos de las patas coloradas y cogieron por las suyas al incauto conejillo.

Los dos interlocutores se agazaparon más y más, y cuando el prisionero dejó de existir entre las manos de sus enemigos, salieron escapados á correr la voz entre los compañeros. Y en verdad que no se han dedicado las tropas á otros ejercicios.

Al que podía conducirles á satisfacer la primera necesidad, que es el hambre.

Por hoy basta. Muchas cosas estoy viendo que merecen referirse, y las dejo para otro día.

Suyo impalpable,

EL FANTASMA.

## POLÍTICA

Contrastes.—El Banco y el ministro de Hacienda.—Noticia interesante.

Pueden aprender los diputados provinciales elegidos en esta villa de Aguilera.

El republicano federal Sr. Barbé y Hugot, que ha triunfado por Villanueva y Geltrú en las últimas elecciones provinciales, en vista de las ilegalidades cometidas en la elección, ha renunciado el acta y publicado un manifiesto, en el que explica los motivos que tiene para hacer dicha renuncia.

Afirma que, cuando en un cargo popular no tenga la evidencia que emana de la voluntad de los electores, debe renunciarse.

¡Qué contrastes entre unos y otros!

Los asuntos financieros continúan á la orden del día.

Como ayer adelantamos, el Consejo de gobierno del Banco de España, en su reunión, trató extensamente del asunto de la conversión de obligaciones del Tesoro, pero no se llegó á un acuerdo.

Dos tendencias, casi equilibradas, se dibujaron en el seno del Consejo. La de mantener el criterio del ministro de Hacienda, dejando la suscripción íntegra al público, y la de los que quieren que el Banco obtenga una parte del negocio, conservando en cartera unos cuantos millones en obligaciones.

Acordóse, en definitiva, esperar que estén en Madrid mayor número de consejeros, y celebrar una nueva reunión á fines de la presente semana para tomar una resolución.

Dice *El Imparcial*:

«La comisión permanente de los accionistas y obligacionistas de ferrocarriles piensa celebrar una conferencia con el presidente del Consejo de ministros á su regreso de San Sebastián, para tratar de los asuntos encomendados á la misma.»

Empréstito en puerta, auxilios á las Compañías á la vuelta.

## EL BANCO Y EL PAIS

XXVIII

¿Cómo será ese Banco nacional imaginado por el ministro de Hacienda? Así empezaba el último artículo publicado por *EL IDEAL* en 16 de Junio, consagrado al sobrino del señor Sagasta por sus campañas en el Congreso á favor del Banco.

Han pasado tres meses, y aquellas censuras pudieran convertirse en aplausos, si el ministro, en natural defensa del interés público y por respeto á la ley, se afirmara en el propósito de obligar al Consejo de administración de aquella casa á que entregue á los particulares, mientras lo soliciten, las obligaciones del Tesoro que tenga en su poder.

¿Lo hará? Ya lo veremos.

Si el Sr. Salvador persiste en el empeño que se le atribuye, merecerá bien de la Patria. Con tan sencillo y candoroso proceder habría dado el primer paso en el camino de la liquidación de eso que llama todo el mundo nuestro primer establecimiento de crédito, y que, en realidad, no es otra cosa que la representación de la usura, semillero de irregularidades administrativas y origen único de la ruina nacional.

Muchas veces hemos afirmado que los balances semanales son verdaderas mistificaciones; que la circulación fiduciaria, figurada en aquellos balances, no es exacta si se analiza escrupulosamente las operaciones del Banco de emisión, y que esto implicaría siempre responsabilidades para el comerciante que se atreviera á imitarlo en sus libros ó en los datos facilitados á sus acreedores, y no es siquiera materia de discusión tratándose del Banco nacional.

La resistencia actualmente opuesta por sus administradores en cuanto á ceder á los particulares todas las obligaciones del Tesoro, con arreglo á la ley de 26 de Junio último, sólo puede tener una explicación, y no es ciertamente la de que se le perjudica en los intereses que por aquellas obligaciones debería percibir. Ya sabía, desde que se votó la ley de presupuestos del año anterior, que el Sr. Gamazo quería saldar aquella deuda, y aun el Banco lo exigía con interés, acaso partiendo del supuesto de que no habría medios para pagarla.

Nosotros nos explicamos de otro modo la resistencia. Las obligaciones del Tesoro, por todos conceptos, en 31 de Diciembre próximo pasado, ascendían, en números redondos, á 280 millones de pesetas, y la circulación de billetes á 927 millones.

Aquellas obligaciones en el último balance figuraban solamente por 167 millones, y la circulación fiduciaria por 935. Es decir, que habiendo disminuido los créditos del Banco contra el Tesoro público en 113 millones, y en 41 las operaciones de préstamos y descuentos, todavía ha experimentado la circulación un aumento de ocho millones en los meses pasados del año actual.

¿Qué razón hay para que los billetes no disminuyan á medida que los particulares ingresen al importe de las obligaciones del Tesoro que adquieren, y á medida también que se reduce la importancia de préstamos y descuentos?

Una, y nada más que una. La de que no es cierta la cifra atribuida á la circulación fiduciaria.

Si de la cartera del Banco desaparecen las obligaciones del Tesoro admitidas por la ley de 14 de Julio de 1891 como garantía á responder de la emisión, cuentas corrientes y depósitos en efectivo, solo con metálico podría reponerse la cantidad restada á la cartera, y esto ofrece por de pronto, y como primera dificultad, la dificultad de los cambios.

trecano, sumamente agil, y vestido coquetamente con su chaleco de tirar, y unos pantalones blancos de punto, con los cuales contrastaban maravillosamente sus bonitas sandalias de marroquí, enardecidas. El buen hombre no cabía en sí de orgullo al pensar que era discípulo del ilustre é inimitable Bertrand, que había sabido (son sus palabras, que he oído decir á uno de mis amos) unir la gracia y la nobleza de la escuela clásica, con lo que hay de más fulminante en los caprichos de la esgrima; él... ¡cosa rara... que daba al hierro un nuevo poder... imprimiéndole el de raciocinio, el cálculo y el pensamiento.

No obstante, el maestrillo no careció de gracia y firmeza al plantarse delante de la tía Mayor; pero estaba ésta tan irritada por el modo como se había sustraído Basquine á su venganza, que ansiosa de desahogar su cólera, tomó la careta, el guante, la coraza y el florete, que estaban encima de una mesa; se puso en guardia á su vez, y comenzó á atacar al infeliz maestro con la furia del huracán, repitiendo los golpes sin atender á su defensa y zapatándole tan oiegamente, que no contenta con romper en diez pedazos su estoque contra el pecho de su adversario, y viéndose sin armas, apeló furiosa á los puños para continuar su ataque, de manera que la esgrima, que comenzó con suertes de esgrima, acabó por fin con el pujilato.

Gran trabajo costó atrancar, en medio de las carcajadas del público, al maestrillo lleno de cardenales y contusiones, de las terribles manos de la tía Mayor. La representación continuó sin otro estorbo y terminó con la presentación del hombre-pescado.

Leónidas, Tiburón representó airoosamente su papel; principió comiéndose una anguila viva, un sollo de dos libras y una docena de gobios frescos, después de hacer maravillas en su cuba, merced á sus magníficas aletas azules de resorte, que artísticamente pegadas á un peto

tiempo para reflexionar, me incliné hacia atrás, alargando los brazos en el momento en que la tía Mayor tosía violentamente... Basquine, cuyo punto de apoyo era yo, y que estaba entonces un poco inclinada hacia delante cayó á mis pies... mas tuve la increíble fortuna de cogérla en brazos en nuestra común caída, á la altura de los hombros de la tía Mayor... y de caer de pie, abrazado así con ella.

Con este movimiento inesperado, Bamboche perdió también el equilibrio; mas ni para él ni para mí tenía aquel salto nada de peligroso, y le dió con toda limpieza.

Los tres habíamos caído de pie. El público creyó que aquella era la conclusión natural del ejercicio, y aplaudió estrepitosamente, mientras yo me llevaba en brazos á Basquine, aturdida, diciendo á Bamboche:

—Ven... ven...

Y desaparecimos los tres tras de la cortina, dejando á la tía Mayor tan estupefacta y turbada con este incidente que frustraba su finísimo plan, que permaneció algunos momentos petrificada y con la boca abierta en su actitud de carfátide, lo cual arrancó á algunos chicosos y síldidos á la concurrencia.

Para llenar su despecho, dijo inmediatamente al maestro de esgrima de la Academia de San Petersburgo, Gaudibocst, que aguardaba el momento de tirar con el Alcides hembra:

«Se ha variado el orden de la función: y ahora es toca salir. Pronto, que os está aguardando la tía Mayor.»

Con esto tuve un momento de libertad para decir á Bamboche y Basquine el peligro que había ésta corrido. Conforme yo lo esperaba, el maestro accedió á toda prisa á presentarse en escena, y poniéndose respetuosamente en guardia delante de la tía Mayor, la manifestó con la mayor galantería que estaba á sus órdenes.

Este maestro era un hombrecillo seco, delgado y en-

—Y ese truan de Bamboche dónde está? prosiguió con dureza la tía Mayor; él va á tener la culpa de que no hagamos á tiempo nuestra salida.

—¡Bamboche!... gritó.

—¡Allá voy, allá voy! contestó mi compañero, corriendo á reunirse con nosotros.

Bamboche y yo debíamos figurar también en la pirámide humana, é íbamos vestidos según la rigurosa tradición de los saltimbanquis, con carnes de color de plomo, que nos cubrían todo el cuerpo, anchos calzones encarnados, salpicados de lentejuelas, y borceguiles del mismo color, guarnecidos de piel de gato.

—Ea, Basquine... trepa, dijo la tía Mayor presentando á la espalda, y apoyando sus brazos en las rodillas.

Basquine subió al momento con ligereza por los monstruosos lomos, y llegado que hubo á los hombros, que eran una verdadera plataforma, se puso de pie con los brazos cruzados y las piernas abiertas. En seguida nos cogió la tía Mayor á Bamboche y á mí de la mano, levantóse una cortina, y en esta disposición entramos en el estrecho circo en que dábamos nuestras funciones.

Observé desde luego que la tía Mayor, que me llevaba de la mano, temblaba á veces, como si sintiese una conmoción fuerte y reconcentrada. Acumulados así mis temores, eché una rápida ojeada á esta furia infernal, cuyo enorme pecho palpité con tal fuerza dos ó tres veces debajo de su piel de pantera, que comunicándose el movimiento á sus hombros, único punto de apoyo de Basquine, trujo ésta que inclinarse imperceptiblemente para restablecer y conservar el equilibrio.

Recordé el momento las palabras del payaso: *Puedes matarla tosiendo...* y lo comprendí todo...

Para que el ejercicio de la pirámide humana fuese completo, debíamos Bamboche y yo ocupar el sitio de Basquine sobre los hombros de la tía Mayor, á cuyo

Tales, en opinión nuestra, el secreto de este enmarañado asunto, y bien se nos alcanza que el ministro de Hacienda tropiezar con obstáculos de relativa consideración para proseguir y terminar la obra comenzada; pero desde luego puede asegurarse que tendría el apoyo de monárquicos y republicanos, que no sean políticos de profesión, pues que se trata de corregir abusos tan añejos como intolerables, y de evitar, en época no remota, la catástrofe que amenaza a la Hacienda pública y al pueblo español, por causa de la avaricia del Banco de España.

Leocadio Rodríguez.

AL SEÑOR CAPDEPON

Alarma a los hombres honrados de todos los partidos la carrera de obstáculos que ha emprendido en los tribunales de justicia la querrela presentada por el Sr. González Fiori contra D. Venancio González, por delito de estafa de los bienes de los pobres.

En un país se puede vivir mal ó bien con monarquía más ó menos absoluta, más ó menos gravosa a los intereses generales; pero como no se puede en manera alguna aspirar al ambiente de la vida en un país donde los tribunales de justicia parezcan letra muerta, ó lo que es peor, simulen cortejo de esclavos dispuestos a rendirse a la soberbia de un magnate.

La creencia vulgar de que la justicia histórica solo se muestra cruel y despiadada con la blusa y la chaqueta, mientras que con los fracs y las bandas y cruces, se hace justa y blanda, es necesario que no se justifique de una manera plena y convincente.

Y para eso, a usted, señor Capdepon, acudimos, excitándole a que cumpla honradamente con su deber.

Amigos y adversarios políticos, entre los cuales nos contamos, hemos visto hasta ahora en usted el mejor deseo de cumplir con los deberes de su alta investidura como ministro de Gracia y Justicia, debates que generalmente no ha cumplido, pero hemos visto también, con ánimo triste, la falta de energía necesaria en todo, y en el ministerio de usted más, para hacer justicia recta y honrada.

Recordamos el atropello de que fué víctima nuestro compañero en la prensa D. Angel María Segovia, autor de la obra Figuras y figuras, por el hecho de haber desenmascarado al exministro de la Gobernación don Venancio González, en una biografía que acabará, según se dice, por encerrar en un presidio al que fué cuatro veces consejero de la corona.

Los delegados de policía que, abusando de su autoridad, encerraron en un calabozo al Sr. Segovia, y allí le apalmaron ó hirieron vil y cobardemente, acto de salvajismo que ni en Africa ocurre hoy.... aquellos delegados, que fueron objeto de proceso criminal, pasean libremente por las calles, en virtud de haberse sobreesido la causa.

¿Hubiera ocurrido esto, así el atropello como el sobreesimiento, si en vez de tener su origen en un personaje, las autoridades hubieran tropezado con una blusa ó chaqueta? Seguramente no.

Pues esto acontece hoy con la célebre querrela contra D. Venancio González, acusado del delito de estafa por el Sr. González Fiori, que, ejercitando la acción popular, como en otro tiempo se ejerció contra Higinia Balaguer, ha depositado la fianza pedida por el juzgado de 7.000 pesetas.

Ahora se anuncia otra especie de sobreesimiento, ó lo que es lo mismo, la desestimación de la querrela.

Varios colegas vienen anunciando esta bomba explosiva, que no otro título merecería semejante sentencia, toda vez que los hechos denunciados y perseguidos por la querrela constituyen delito, y delito castigado por el Código penal con cadena temporal nada menos, y cuyo delito está perfectamente patentizado y con palmarias pruebas descubiertas.

Nosotros no creemos que esa desestimación que se anuncia se confirme, porque en ese caso tendríamos que convenir en que la diosa Themis, que pinta el Quixote guiando un carro, se ha convertido en impúdica Mesalina empadronada en la calle de la Justa.

Sr. Capdepon, la dignidad vale más que una cartera.

Tenga usted, siquiera por una vez, la energía que es absolutamente necesaria en los hombres encargados de administrar justicia.

Acuérdese usted de que es ministro. No se resigne usted a hacer el papel de layo.

Y mucho menos, layo de Venancio González. Vea usted la responsabilidad que se le viene encima si no cumple con el más elemental de sus deberes.

NOBLEZA OBLIGA

Por lo mismo que desde las columnas de este periódico, único tal vez, hemos combatido la gestión del actual alcalde presidente en todo aquello que en nuestro sentir ha tenido de censurable, venimos más obligados que nadie a elogiar lo que, partiendo de su iniciativa, merezca aplauso.

Siempre creímos ver en el actual alcalde iniciativa propia, criterio claro, voluntad decidida, algo así como una esperanza de regeneración municipal, que tanto anhela el pueblo de Madrid, y francamente —por qué no decirlo?— venía llamando nuestra atención que tal conjunto de cualidades puestas en juego no diesen otro resultado que *desafinar*, como ha sucedido hasta hoy. ¿Qué causas podían motivarlo?

No hace falta ser zahorí para adivinarlo. El actual alcalde, como todos los que le han precedido, incurrió en el defecto que los demás. Se conió demasiado en el personal su balerno que le rodea, que es el que ha dado al traste siempre con todo alcalde, como dará con el actual.

Y dicho esto, vamos al asunto.

Dicesenos que el alcalde presidente ha pedido a todas las dependencias municipales una relación de todos aquellos empleados que a más del sueldo correspondiente como tales, perciban otro alguno por cualquiera otra dependencia oficial ó particular, como recompensa de servicios que prestasen, ó *debiesen prestar*, a las mismas.

¿Qué tal?

«Háme dado en la nariz olor á barraganía.» «Ahí le duele, señor presidente! ¡Eso es lo que se llama conocer el paño! ¡Venga de ahí, señor conde, que con unas cuantas de esas, no tardará V. E. en llegar a la meta! ¡Bravo por el alcalde!»

Por algo decíamos en uno de nuestros artículos anteriores:

«Sabido es que en las turbulentas aguas del Océano municipal pulula una familia de tiburenes con cada doble mandíbula que mete miedo.»

El alcalde se propone dar caza a los temibles *cetáceos*, a juzgar por las posiciones que toma. «Habrás alguno que, burlando las mallas de la red, consiga seguir nadando en aquellas aguas?»

Allá veremos. No se olvide el señor conde que, según ha dicho la prensa, sin que nadie lo haya desmentido, en la secretaría especial de la alcaldía presidencia tiene alguien que cobra sueldo por otra dependencia oficial, a la que pertenece como empleado de la misma. No se olvide tampoco que al frente del resguardo de consumos tiene un coronel de la Guardia civil, que aunque no conoce la línea fiscal, según se dice, no dejará por esto de firmar su nómina correspondiente en ambos conceptos, sin perjuicio de que su señor hijo lo verifique también en la que, como tal empleado del resguardo, le corresponde, importándole un bieldo *la intencioita piadosa* con que se dijo en cierta *intencioita* en San Sebastián: «hallarse altamente satisfecho de sus servicios.» (Aprovechados están los tiempos.)

No eche tampoco en olvido que a las 5 0'0 pesetillas que cobra el administrador de Consumos, se le pueden agregar otras 5.000 que percibe como secretario de las escuelas dominicales, donde le ha llevado sin duda su *feriviente amor religioso*.

Tampoco debe olvidar unos cuantos compañeros de arte que, los unos coopticipando de ciertos contratos de arriendos municipales, según de público se dice; los otros desempeñando administraciones particulares, y algunos actuando de agentes corredores, acomodando *asuntillos* nada despreciables, se ingenian los pobres, buscándose los garbanzos, como Dios les da a entender, separadamente de la nómina.

Y, por último, el señor conde sabe, ¡vaya si lo sabe! que el 75 por 100 de la dependencia municipal, en vez de aprovechar su larga estancia en la Casa capacitándose en el desempeño de su cargo, lo ha empleado en sembrar en terreno fértil, aunque con simiente ajena, que con el tiempo le ha dado ciento por uno. El que no tiene otro destino, a más del Ayuntamiento, tiene dos. Esto es bien sabido por todos.

Con que, señor conde, si V. E. va con bríos

a la pesca, sin miedo a las potentes mandíbulas de los *cetáceos*, campo tiene donde tender sus redes. Como la Batida sea radical y desapasionada, cuenta con el aplauso de la opinión pública y con el nuestro, aunque modesto, porque ahí ha de principiar la regeneración municipal. Pero tenga en cuenta que es muy fuerte la carta que va a jugar, y se dan casos de *desbanca*.

Continúa.

Consagración de un obispo protestante

Tiempo hacía que D. Juan Bautista Cabrera venía trabajando por establecer la Iglesia española reformada, por el arzobispo de Dublín y los obispos de Clogher y Dossin y Connor (diócesis de Irlanda), asistiendo también el doctor Noyes, capellán de la embajada inglesa en París, y todos los pastores de la secta en España.

La ceremonia revistió la sencillez propia del culto protestante. Presidía el acto el arzobispo de Dublín, teniendo a su lado a los obispos. Los tres vestían sobre túnica blanca, hopalandas rojas con vueltas negras.

Después de la lectura del acta de consagración, el arzobispo tomó juramento al señor Cabrera, le impuso las manos sobre la cabeza, mientras a media voz pronunciaba algunas frases, y el nuevo obispo, que se revistió con una especie de estola morada, ocupó, desde aquel momento, la presidencia, y dirigió los últimos himnos y rezos.

El acto terminó con la comunión general. No hemos de discutir la cuestión religiosa, ni en ella directa ni indirectamente hemos de entrar en modo alguno. Profesamos el más profundo respeto a la libertad de conciencia. Dentro de esa libertad, los protestantes españoles han realizado un acto de verdadera importancia, y a nosotros, con este ejemplo, solo nos cumple consignar que cuando los ciudadanos tienen energía bastante para hacer uso de su derecho, consiguen triunfar de todos los obstáculos y de todas las reacciones.

El Comité republicano progresista del distrito de Palacio

Anoche se reunió en sesión extraordinaria, y tomó por unanimidad el siguiente acuerdo:

«Los que suscriben, individuos del Comité republicano progresista del distrito de Palacio, hacen presente que, habiéndose discutido la conducta del mismo sobre la proposición aprobada en 31 de Agosto último, referente al voto de confianza concedido a su presidente, el Comité se ratifica en su acuerdo, y para que nadie le acuse de fomentar disidencias en el partido, ha resuelto, por unanimidad, renunciar los cargos con que fueron honrados por los republicanos del distrito, dando cuenta al Comité provincial de esta resolución para su debido conocimiento. Madrid 24 de Septiembre del 94.»

Siguen las firmas.

Del anterior acuerdo se deduce que el Comité del distrito de Palacio, ha observado una conducta digna de aplauso.

Ha sostenido el voto de confianza dado a su presidente, sin alterar la forma ni el fondo, y ha presentado en masa su dimisión, para que el distrito resolviera libremente en una nueva elección.

Esta actitud correcta, merece aplausos. Es digna de un partido democrático como el republicano progresista.

CÉDULAS PERSONALES

Continúa la Compañía Arrendataria la campaña emprendida contra los que no quieren ser víctimas de sus arbitrariedades.

El viernes les tocó el turno a seis u ocho interesados, que comparecieron ante la Junta administrativa de la Delegación de Hacienda, y a buen seguro que no quedaría muy satisfecha la Compañía, pues la Junta acordó, en muchos casos, que no proceda la petición hecha, y en otros, que se pretendía el pago de mayor cantidad que la debida.

La Junta ratificó lo que resuelve el articu-

lo 7.º del Reglamento para la cobranza de céduas, que dispone que no corresponde el canje de la cédula cuando se modifican las circunstancias del interesado después de obtenida aquella, y por lo tanto, procede que los que han pagado nueva cédula por ese concepto tienen derecho a que la Compañía les devuelva la cantidad que hayan abonado.

Son muchos los que se encuentran en este caso, por haber hecho la administración de Hacienda un reparto adicional, que cobró en el mes de Diciembre, y los que se hallen en estas circunstancias pueden reclamar las cantidades que ilegalmente les cobra la Compañía de céduas.

La Agencia establecida en la calle de las Huertas, núm. 6, segundo, ha contribuido en gran parte a que se aclare este punto, y se encarga de hacer todas las reclamaciones que se formulen contra la Compañía Arrendataria, sin exigir anticipo alguno por sus honorarios.

Escándalo

EN LA

Plaza de Toros de Valladolid

Corrida aguada

Se celebraba ayer una corrida de toros en dicha plaza, lidiándose ganado de Veragua por las cuadrillas de Guerrita y Reverte, con un lleno completo de aficionados que, ávidos de presenciarla, ocuparon literalmente todas las localidades de la plaza.

Al salir el segundo toro comenzó a llover a cántaros, teniendo que refugiarse el público donde pudo, porque las gradas y andanadas estaban llenas de gente.

En medio de un mar de barro y agua se lidiaron el segundo y tercer toro, cuando en vista de que se hacía imposible continuar la lidia, subió Guerrita al palco del presidente manifestándole que, por el mal piso de la plaza, no podía continuar la corrida.

Fue suspendida ésta por algunos momentos hasta ver si cesaba el aguacero.

Continuó al poco rato, lidiándose el cuarto toro, que fué estoqueado por Reverte, auxiliado de Guerrita, que actuó de mono sabio, echando una espuerta de serrín a los pies de aquél para que no se resbalara al tirarse a matar.

Al ser arrastrado el toro volvieron otra vez las nubes a enviar agua, y Guerrita a conferenciar con el presidente, que manda suspender otra vez la corrida por un cuarto de hora.

Bronca

Al ver el público que las cuadrillas abandonaban el callejón, creyó que la corrida se había suspendido definitivamente, y comenzó a protestar con furia, increpando a la presidencia.

El escándalo fué monumental. La presidencia, al ver lo que se la venía encima, ordena que saigan los picadores, y cuando éstos aparecen en el ruedo, hace la señal de salida del quinto toro.

Guerrita sale a la plaza y manda a los picadores que se retiren. El público grita y silba furiosamente.

El temporal arrecia, siendo la lidia imposible.

Se van las cuadrillas

Guerrita manda a las cuadrillas que se vayan a la fonda, pues no consiente, como director de plaza, que se corran los dos toros que faltan, en aquellas condiciones.

El presidente, al saber que las cuadrillas se han marchado de la plaza, manda a un agente de su autoridad para que los conduzca de nuevo al circo taurino, aunque sea a todos codo con codo.

El agente salió en busca de los toreros, pero como éstos iban en coche, no pudo darles alcance hasta la fonda.

Guerrita negóse a volver a la plaza.

Paraguas salvador

Y entre tanto, ya había salido al redonde del quinto toro y despejándose el cielo, cesando la lluvia.

El público, impaciente, pedía a grandes voces que continuase la corrida.

Y como no había quien toreara, mandó el presidente que salieran los cabestros y se lo llevaran al toro al corral.

Un vaquero lo llamó hacia la puerta de arrastre, siendo alcanzado y volteado junto a las tablas.

Al tirarle el derrote, cae junto a la cara del toro un paraguas arrojado por un espectador. El toro acomete al paraguas y da tiempo al vaquero para levantarse y tomar el olivo.

Se encierra el toro, metiéndose por la puerta de arrastre.

Se suspende la corrida.—A la cárcel

El gobernador, que presenciaba la corrida desde un palco, ordenó a un teniente de la Guardia civil que condujera a las cuadrillas a la plaza, y que si se negaban, las llevase a la cárcel.

El público paciente esperó un cuarto de hora, y como Guerrita persistiera en su actitud negativa, se levantó el presidente y dijo: —Se suspende la corrida, pero los toreros irán a la cárcel.

El público sensato se retiró tranquilamente.

Al salir el público de la plaza encontráronse con los toreros, que eran conducidos en un coche, escoltados por la Guardia civil.

La muchedumbre obsequia a los diestros, que iban vestidos de paisano, con una silba estrepitosa.

El gobernador salió al encuentro de los toreros y ordenó al teniente de la benemerencia que los condujese a la cárcel por desobediencia a la autoridad.

Seguidamente ingresaron en la cárcel de la Audiencia Guerra, Mogino, Alzamendro, Agujetas, Barquero y Primito.

Ante el juez de guardia

El gobernador pasó el asunto al juzgado de guardia, que comenzó a instruir las primeras diligencias.

A las diez de la noche comparecieron Guerrita y los demás toreros presos ante el juez encargado de instruir el sumario por desobediencia a la autoridad.

El diestro cordobés declaró extensamente, manifestando que cuando confirió la segunda vez con el presidente, convino con éste en que se lidiase el cuarto toro, que ya estaba en la plaza, y que si después de matarlo no había cesado la lluvia, se daría por terminada la corrida, por ser imposible lidiar los dos últimos toros.

Mandó retirar la cuadrilla creyendo que la presidencia estaría conforme con él y en vista del acuerdo entre ambos.

Cuando se estaba desmenuando en la fonda recibió la orden de volver a la plaza a la que contestó que iría en cuanto estuviese vestido.

Los compañeros del Guerra declararon en igual sentido.

Quedan en libertad

El juez, no encontrando méritos bastantes para el procesamiento de Guerra, pues como director de lidia, demostró la imposibilidad de continuar toreando, y no resultando el delito de desobediencia a la autoridad, puesto que Guerrita volvía a la Plaza vestido de paisano, dictó auto de libertad para todos los detenidos.

Todos los toreros, a la salida de la cárcel, dirigieron a sus alojamientos.

El Guerra fué muy visitado en el Hotel Iberia, donde se hospedaba.

Es casi seguro que matará hoy los seis toros de Valle, siempre que le garanticen que la presidencia observará las costumbres establecidas, guardando las consideraciones que se deben al director de plaza, pues no quiere cargar con responsabilidades, si ocurriera alguna desgracia por el estado del piso.

Reverte contuso

El cuarto toro le dió un achuchón al saltar la barrera, produciéndole varias contusiones, que le obligaron a retirarse a la enfermería algunos momentos.

A esta circunstancia debió el no ser conducido a la cárcel con los demás toreros.

LOS AUTORES QUE ROBAN

El Heraldo de Madrid, en su número de anoche, me dedica un suelto, que desde luego se comprende que está inspirado por el señor D. Calixto Navarro. El estimado colega dice la verdad a medias, que es peor que no decir la, sin duda porque el Sr. Navarro, que se empeña en hacer comulgar a todo el mundo con ruedas de molino, así se lo ha contado.

La Correspondencia de España, a insancias del Sr. Navarro también, se ocupa del asunto, aunque de una manera muy laconica, y también equivocada, sin decir que se trata de la zarzuela Nadar en seco, porque

tiempo se alzaría la muchacha sobre los nuestros, de pie también y con los brazos cruzados.

El menor movimiento improvisado de la tía Mayor a todos podía desbaratar la pirámide humana y ocasionar la caída de Basquine desde una elevación de nueve ó diez pies; esta caída, acaso mortal, sería cuando menos de las más peligrosas para una niña de edad tan tierna... Ahora bien; la tía Mayor podría hacer impunemente el movimiento susodicho, fingiendo un violento ataque de tos que, conmoviendo su obesa persona, nos hiciese perder a todos tres un equilibrio muy difícil de conservar de todos modos.

Ocurrióseme a la mente este raciocinio con la velocidad del relámpago, en el mismo instante en que hizo alto la tía Mayor en la mitad del circo y se apeaba Basquine para dejarnos ocupar su sitio en los hombros del coloso femenino.

No me era posible participar mis recelos a Bamboche, pues estábamos todavía separados por la enorme rotundidad de la tía Mayor. Debiera haberme negado con franqueza a tomar parte en aquel ejercicio, haciendo imposible la pirámide humana y evitando así la desgracia que temía, empero tales eran mi turbación y espanto, que ni siquiera me ocurrió esta idea, y obedeciendo maquinalmente a la costumbre (habíamos repetido muy amenudo este ejercicio), me encaramé al hombro derecho del Alcides-hembra, en tanto que Bamboche lo hacía al izquierdo.

La tía Mayor recibió nuestro doble peso, inmóvil, como una cariatide de piedra, con la espalda ligeramente arqueada y los brazos en jarras; apenas sintió que habíamos cogido el equilibrio, dijo en voz baja a Basquine: —Ahora tú.... pronto.

Todo esto pasaba con una rapidez sin igual, por cuantos ejercicios tan cansados y peligrosos solo duraban

algunos instantes. Luego que me puse de pie sobre la tía Mayor, y antes de avisar a Bamboche, tuve que pensar en cojer el equilibrio como él, y enseguida le puse el brazo izquierdo por debajo de la cintura, operación que él hizo también conmigo. Aproveché este momento; que apenas duraría un segundo, para decir rápidamente a Bamboche en voz baja:

—Cuidado, está alerta sobre Basquine.

—No hay miedo, me contestó Bamboche, creyendo que le daba algún consejo vago de prudencia.

—No, no.... repliqué vivamente; desconfía de la tía Mayor.... ten cuidado.

No me escuchaba ya Bamboche, pues ya Basquine, después de haberse servido de la túnica y hasta del pelo del Hércules hembra para alcanzar la espalda de ésta, donde estuvo un momento detrás de nosotros; y al instante en que yo prevenía a Bamboche, ésta ponía su pie pequeño en la mano de mi compañero, apoyo que le venía holgado y que estaba a la altura de las caderas de aquél; dando un nuevo salto, alcanzó Basquine los hombros de Bamboche, afirmó allí el pie derecho, y colocó el izquierdo en los míos, cruzando los brazos y saludando al público con un movimiento lleno de gracia.

Este sorprendente acto de destreza, de gracia y de intrepidez fué acogido por los espectadores con una salva de bracos frenéticos.

Repentinamente senti, si puede decirse así, por la lenta y progresiva subida de los hombros de la tía Mayor, que se preparaba a toser con fuerza.... Y en el mismo instante llamada de fama, levantando el pie izquierdo que se apoyaba en Bamboche, y echando atrás la pierna.... la pobre niña no tenía ya otro punto de apoyo que la punta del pie derecho que descansaba en mi hombro.

Obedeciendo a mi impulso instintivo, que no me dió

de escamas de hoja de lata, y vistas de lejos a la humeante luz de los quinqués, producían la suficiente ilusión. Tenía también cubierta la cabeza con un ajustado gorro de tafetán azul engomado, a cuyos costados se mostraban ingenuamente pegadas un par de orejas de hule, lo cual le daba el aspecto más singular del mundo.

Un incidente sólo estuvo a punto de comprometer aquella perfecta ilusión, pero, por fortuna, el hombre pescado estaba prevenido de resultados de otro lance análogo.

Acababa Leónidas Tiburón de tragarse, en medio de generales aplausos, el último gobio crudo, y demostraba su particular satisfacción de haber comido bien, agitando en su cuba, donde movía las aletas, como un pájaro que retoza entre los árboles, cuando, levantándose un espectador, tan indiscreto como enérgico, dijo en voz alta:

—Doy medio franco a fin de examinar de cerca las aletas del hombre-pescado.

Esta singular y peligrosa manifestación de incredulidad encontró eco por desgracia, y muchos espectadores se levantaron gritando:

—También nosotros.... también.... nosotros damos medio franco por acercarnos a la tina.

—Y por tocar las aletas del hombre-pescado, añadió un excoéptico señor.

Recelando la Levrasse una invasión de curiosos demasiado indiscretos, hizo una señal a los gendarmes que cuidaban del orden, y alentado por su apoyo, dijo al público:

—Comienzo poniendo al hombre-pescado bajo la protección de la fuerza armada y de la ley.... pues ni directa ni indirectamente se dice en los carteles que se permitirá a nadie acercarse a él, y mucho menos tocar sus aletas....

Y como esta protesta fué recibida con risas irónicas, la Levrasse añadió majestuosamente:

—No obstante... para probar al respetable público que

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or bleed-through.

es claro que al Sr. Navarro no le conviene... El Nacional llama bronca de traductores...

Está bien clara la intención de D. Calixto Navarro. Extraviar á la opinión para que el robo tome una forma decente, como dijo Ayala.

Que su zarzuela Nadar en seco, estrenada en Recoletos este verano, es un arreglo de la traducción italiana Capitano di lungo corso.

¿Dónde consta esa afirmación? ¿En los cartones de Recoletos? ¿En el libro impreso? En ninguna parte.

De modo que, siendo cierto lo que asegura el Sr. Navarro, siempre vendrá á resultar que no solamente se ha apropiado la producción de Perrier tomándola del italiano, sino que ahora insiste en callar el nombre del autor francés, lo cual es una agravante más.

Información

Santos de mañana.—San Cipriano, mártir. Efemérides.—Día 25 de Septiembre.—Ya de cuerpo presente á estas horas, el 25 de Septiembre de 1852, el general Castanos...

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Varias órdenes de personal. GUERRA.—Otra disponiendo la suspensión hasta nueva orden de las operaciones anunciadas para cubrir varios puestos de médicos segundos de Sanidad Militar.

DE MADRID

Hemos recibido el folleto El Punto fijo en el Universo y una comunicación entre los mundos de la Biblioteca económica de La Irradiación, que publica mensualmente un opúsculo de 32 ó más páginas.

Eusebio Blasco ha escrito para el número de Blanco y Negro un precioso artículo sobre el batallón infantil, que va ilustrado con cinco fotografías. En dicho número aparecen además los siguientes trabajos: En el castro (portada), por Alberti; La guerra entre China y el Japón (dos dibujos); Chascarrillos ilustrados, por Melitón González; Un cólico de faroles, artículo ilustrado por Miguel Méndez Álvarez; Venecidos y vencedores, historia por Filibert; Todavía coleán, poesía de Eduardo Bustillo ilustrada por Méndez Bríng; Modelos de uniforme para recaudadores de cédules, por Mecachis; La viajera, por Pérez Nieva, con dibujos de Méndez Bríng; A ocho días vista, por Royo Villanova y Cilla; Celebraciones europeas: Julio Verne, por M. Luque; Retrato y cantares de Luis Montoto; Ya somos tres, por Mecachis; Sección recreativa.

Según telegrama que hemos recibido con bastante retraso, los seis toros de Carrizuri juzgados el domingo en Zaragoza han cumplido, arrastrándose diez caballos.

El Sr. López continúa publicando la Colección Diamante, y los tres pequeños tomos que hemos recibido son dignos de los anteriores. Contienen El Licenciado Torralba y poesías y fábulas de Campomór.

Se halla abierta en la acreditada sociedad El Fomento de las Artes la matrícula para el curso de 1894-95, cuyas clases comenzarán el día 1.º de Octubre próximo. Las asignaturas que comprende el cuadro de enseñanzas son las siguientes: Instrucción primaria elemental y superior para niños y adultos, gramática castellana, aritmética y álgebra, geografía, dibujos lineal y artístico, cálculos mercantiles y teneduría de libros, prácticas de contabilidad, francés, inglés, caligrafía, taquigrafía y gimnasia.

Hemos recibido el primer número del periódico titulado España Mercantil, al que deseamos larga y próspera vida.

En las últimas veinticuatro horas han sido recogidos por orden de la autoridad gubernativa en el Asilo de San Bernardino, más de ochenta mendigos que iban implorando la caridad pública.

La Junta de ferias y fiestas de la ciudad de Jaén ha acordado la celebración de un certamen musical para bandas militares el día 19 de Octubre próximo. También ha acordado la celebración de un certamen científico literario durante los días del 18 al 23 de Octubre.

Los médicos que asisten al general Bosch practican ayer por la mañana, con feliz éxito, la reducción de la fractura que sufrió hace pocos días dicho general, al caer del caballo que montaba.

La Universidad Central celebrará la solemne apertura de sus estudios para el curso de 1894 á 95 el lunes 1.º de Octubre próximo, á la una de la tarde. Pronunciará la oración inaugural el doctor D. Antonio Sánchez Moguel, catedrático de la facultad de Filosofía y Letras.

A las tres y media de la tarde de ayer falleció en esta corte D. Ramón de Michelena y Padrós, conde de Michelena. Antiguo y popular empresario del regio coliseo, deja entre sus amigos y entre la escogida sociedad concurrente asidua á dicho teatro, recuerdos indelebles de su trato afable y servicial, que le habían captado generales simpatías.

Se ha publicado ya el segundo número de la importante revista quincenal la Instrucción Popular, cuyo sumario es: Juegos y esportáculos de la Roma pagana, Las virtudes romanas, Los grandes juegos y las primeras fiestas, Los principios de la decadencia, La diosa frigia y los corybantes, Juegos y fiestas, Las mujeres, La apóstula, Los teatros, Atletas gladiadores y bestiarios, Verdes y azules, Camino del circo, El coliseo, Los grandes espectáculos y El triunfo de la fé.

Esta publicación acredita una vez más la buena dirección del ilustrado abogado don Manuel Poderón, que con sus trabajos consigue que la suscripción á aquella aumente de día en día de un modo considerable. Los representantes de provincias han hecho buen número de suscripciones. También del extranjero se recibieron algunos pedidos.

A consecuencia de la querrela interpuesta por el Sr. Basana, director del Consultorio Médico Internacional, se ha decretado el procesamiento de nuestro compañero en la prensa Sr. Rosón, redactor de El País, exigiéndole el juzgado del Centro dos mil pesetas para atender á los gastos del proceso.

Ayer, en la calle de Segovia, le robaron el reloj á un dependiente de la compañía del Gas. Detúrose á un individuo, apellidado Merino, como presunto autor.

En la Puerta del Sol fué ayer detenido un vendedor de billetes de lotería por creérsele autor de un timo de 75 pesetas.

Ayer, en la calle de las Fuentes fué atropellado por un coche un niño de siete años de edad, llamado Manuel Martín.

Dos individuos rifeños ayer tarfe en la plaza de Santo Domingo, habiéndose inferido ambos lesiones graves en la cabeza.

Doña María Rayo ha fallecido ayer á consecuencia del susto que recibió días pasados en la estación del Norte al tratar un cochero de robarle el equipaje.

Hallándose trabajando en el taller de ebanistería del Hospicio el asilado Manuel Gómez, de quince años de edad, cayóse encima una herramienta, produciéndole una gravísima herida en la cabeza. Inmediatamente ingresó en la enfermería del establecimiento, donde se le hizo la primera cura, y anoche la gravedad era tal, que los médicos desconfiaban de salvarlo.

viduo, sin embargo, se cree pueda ser por completo ajeno al asunto, dados sus buenos antecedentes y honradez reconocida.

En Bargas (Toledo) un joven de dieciséis años se ha suicidado á consecuencia de haberse resgado su madre por haberse metido á torero en la corrida que con motivo de la fiesta de aquel pueblo celebrábase ayer.

MANIOBRAS MILITARES

Por la mañana Aunque el día de ayer amaneció frío y amenazado lluvia, se tocó diana á la hora de costumbre, comenzando enseguida el movimiento de soldados que se disponían á salir de exploración ó de vanguardia.

A las siete salió el cuartel general, que ocupó posiciones en la falda del Estepar, frente á Portachuelos.

Preparativos Preparadas las tropas, y en su puesto cada cual, el comandante en jefe dió la orden de que avanzara la vanguardia que mandaba el general Franch.

La batalla Incontinentemente rompió el fuego el enemigo y comenzaron á ser batidas nuestras tropas, respondiendo la vanguardia con dos disparos de cañón de su batería de á caballo.

Las fuerzas de la segunda división se desplegaron hacia la extrema izquierda, con el objeto de reforzar la división de vanguardia, que tuvo que suspender el fuego en vista de la superioridad del enemigo.

Hecha poca á poca la vanguardia, comienza nuevamente el movimiento de avance, desplegando las guerrillas.

La batería colocada á la izquierda de Estepar hacia fuego sin interrupción, mientras la línea de infantería dispara sin cesar.

El momento decisivo La evolución más brillante de las maniobras fué la de avance de las baterías del 4.º montado, cuando salió al trote á encontrarse con el enemigo.

El cuartel general inicia otro movimiento de avance. La segunda división, que está en el cerro de San Rafael, marcha dando frente á la fuerza enemiga.

El 10.º montado, que manda el Sr. Beltrán de Lís, corre por la derecha de Estepar, adelantándose á las fuerzas que le precedían, en un brillante movimiento.

El triunfo En este momento la artillería redobla sus disparos y el enemigo, acosado y batido por todas partes, emprende la retirada, perseguido por la izquierda por la primera brigada de caballería y la segunda por la derecha quedándose la artillería á proteger la retaguardia.

Las reservas de infantería marchaban también por la carretera en persecución de los huidos. A las doce terminó la operación.

Otras noticias Como el tiempo amenaza lluvia, el ministro de la Guerra dispuso que la paella que se le iba á servir en el campo á las tropas sea en el Espinar.

El general López Domínguez y el resto de los generales almorzaron en casa del marqués de Perales.

A las tres de la tarde salió para Madrid el ministro de la Guerra, disponiéndose las tropas para volver á sus respectivos cuarteles.

Se agió la fiesta Como diluvia atrozmente, los soldados no se entregaron esta noche á las fiestas de estas últimas noches, teniendo que contentarse con el descanso en el hogar de sus alojamientos.

Notas de la cancha

Una ligera indisposición de la que, afortunadamente para mí, me hallo por completo restablecido, me ha impedido dar cuenta de la apertura del Beti Já á los lectores de EL IDEAL.

Por juzgarlo tardío, no digo nada de los tres partidos jugados en dicho frontón, pero no quiero pasar por alto el jugado el domingo que fué de los que entran pocos en libra ó en temporada. Irún y Navarrete contendieron con Elicegui y Pedrés, que salieron victoriosos en el partido de inauguración, y que fueron ayer dispuestos á ganar á todo trance, especialmente Pedrés, que pegó todo lo que pudo, que no es poco, y estuvo seguro como nunca.

Y como á consecuencia de la campaña que el señor duque de Tamames emprendió contra el juego, nos hemos quedado sin música en los frontones, gracias á la supresión de los corredores, creo casi necesario que nos den algo para que alegre los partidos, que ahora se juegan en medio del mayor silencio.

¿Qué les parece á los señores aficionados una charanguita que tocase antes del partido, en el partido y después del partido? Yo, desde luego, voto por la charanga.

El Zurdo de Lucena.

Telegramas

(De la Agencia Hispano-internacional) Fondos franceses. PARIS 24 (4 1/2 tarde).—Después de la apertura de la Bolsa, han cerrado hoy: Exterior español..... 70 25 3 por 100 frances..... 102 75

Barco á flote NUEVA YORK 24 (6 25 tarde) (recibido el 25).—El vapor correo América, de la Compañía Transatlántica, que encalló en Pointe á Pitre, ha sido puesto á flote. Afortunadamente no ha resultado con ninguna avería, y ha continuado su camino. Un hundimiento BRUSELAS 24 (6 25 tarde) (recibido el 25).—Un despacho de Malinas da cuenta de un

aseñable accidente ocurrido ayer, y que ha podido resultar una catástrofe terrible. En el momento en que estaba celebrándose una fiesta en el Instituto Plancher, y cuando el local se encontraba lleno de gente, se hundió parte del edificio, y doscientas personas quedaron sepultadas entre los escombros.

El pánico, en los primeros momentos, fué terrible, creyéndose que el número de víctimas sería enorme.

Inmediatamente se procedió á los trabajos de salvamento, y después de grandes esfuerzos, se logró extraer con vida á todos los sepultados, resultando solamente veinte con heridas que no se consideran de gravedad.

Selección y cinco muertos NUEVA YORK 24 (6 30 tarde) (recibido el 25).—Según las últimas noticias recibidas acusa que el ciclón que se desencadenó en el Estado de Minnesota ha ocasionado la muerte de 75 personas y pérdidas materiales que exceden de un millón de pesos.

El Parlamento japonés PARIS 25 (5 mañana).—Un despacho fechado ayer en Yrkokama dice que el Parlamento japonés ha sido convocado para el día 13 de Octubre próximo, para celebrar una legislatura extraordinaria que durará siete días.

Noticia desmentida PARIS 25 (6 mañana).—Procedentes de Madrid se han recibido aquí despachos declarando que es completamente inexacto que el presidente del Gobierno español Sr. Sagasta tenga la intención de retirar el proyecto relativo á auxiliar á las compañías de ferrocarriles.

Chinos y japoneses PARIS 25 (6 10 mañana).—Un despacho de Shanghai dice que los chinos concentran considerables fuerzas sobre el camino de Monkdon. Añade que ocho europeos que prestaban sus servicios á bordo de la escuadra china perecieron en los combates librados en el río Yalu.

DIVERSIONES

Circo de Colón El debut de Malleu con sus leones domesticados llevó el sábado extraordinaria concurrencia al circo de la plaza de Santa Bárbara, con la esperanza de pasar una velada agradable.

No fueron éstas defraudadas. Los ejercicios que Malleu hace ejecutar á sus leones son verdaderamente notables, y excitaron hasta un alto grado el interés del público, que, con muchos aplausos y haciéndole salir repetidas veces á la pista, premió la habilidad y la paciencia del domador.

Suponemos que el afortunado Circo de Colón, con este aliciente más, contará por llenos completos sus funciones.

Zarzuela Miss Robinson, obra que se pondrá en escena en el próximo mes, tendrá el siguiente reparto: Miss Fanny, señorita Pretel.

Victoria, señorita Rodríguez.—Ida, señora Alayadra.—Elena, señora López.—Lucía y Kaloka, señora Lambi.—Isabel y Kalaka, señorita Sánchez.—Kaleka, señora Libre.—Kalka, señora Puchol.—Kaluca, señora Gaschs.—Robinson Crusoe, Sr. Carbonell.—Mister Banderly, Sr. García Valero.—Tony, señor Gamero.—Jadátá, Sr. Colomer.—Viernes, Sr. Alcántara.—Sábado, Sr. Soucase.—Jaime, Sr. Espinosa.—Jorge y Kachiriri, Sr. González.—Tigris, Sr. Vera.—Migris, Sr. Parres.—Marineros, gente del pueblo, chinos, invitados, coro general, niños y numerosos comparsarios.

Decoraciones nuevas pintadas por el distinguido escenógrafo D. F. Soler y Rovirosa: Acto primero.—Cuadro 1.º El Pímouth (almacenes de Mr. Bonnderby). Acto segundo.—Cuadro 2.º A bordo del Rey Ricardo.—3.º Incendio y naufragio.—4.º Playa de la isla.—5.º En la grata.—6.º La casa de Robinson.—7.º Terremoto.

Acto tercero.—Cuadro 8.º Jardines del palacio de Verano.—9.º Plaza de Kong king (fiesta en China).

Dicha obra sigue proporcionando en el teatro del Tivoli de Barcelona muchos aplausos y dinero, pues en las 24 representaciones ha rendido al Sr. Elias la suma de 18.000 duros, al cual damos la enhorabuena y deseamos que así continúe.

Con destino al teatro Romea han terminado los Sres. Curros y Vazquez y Ramirez Jiménez, una zarzuela cuyo título es El collar. La música de dicha obra, según tenemos entendido, será de los inspirados maestros Sres. Chalons y Alvarez.

Apote

La preciosa zarzuela de Caballero, Los africanistas, está proporcionando muy buenas entradas á este teatro. Se distinguen en la interpretación la señorita Campos y los Sres. Riquelme y Rodríguez.

AL CERRAR

Un robo importante A las siete de la mañana de hoy se ha constituido el juzgado en la calle de Fuencarral, núm. 51 duplicado, principal izquierda, en cuyo domicilio habita un extranjero, y en el que se ha efectuado un robo que parece ser de importancia.

El inquilino, que es un caballero llamado D. Carlos Bergamano, casado y con una hija, hace dos meses se encuentra veraneando en la Granja. Tuvo noticia del robo en las primeras horas de la mañana, y cuando la portera abrió la puerta de la calle. En esta operación vió bajar por la escalera á tres individuos cargados con unos bultos, y como fueran para ella desconocidos, dió la voz de ¡ladrones! ¡ladrones! á cuyos gritos se dieron los cacos á la fuga, dejando en el portal los citados bultos.

Estos contenían unos candelabros de plata con baño de oro, valorados en 700 pesetas; un reloj de mesa de gran tamaño, con el aparato de plata dorada, por valor de 3.000 pesetas; veinticuatro cuadros de pared por valor cada uno de 75 pesetas; una colección de platos de dibujos, valorados en 500 pesetas, y otra porción de objetos que, en junto, puede calcularse que valdrán 2.000 pesetas.

Además, háblase que de una cómoda que se encontró abierta con la cerradura forzada, y que está en la habitación contigua al despacho del Sr. Bergamano, falta una credencial suma, que se dice había en papel, cuyo total importe no puede precisarse hasta que aquél regrese de la Granja, que lo hará ma-

ñana, para o cual se telegrafió con toda urgencia.

De los muebles de la casa, que son todos de mucho lujo y mérito, fueron destruidos por los ladrones: un lavabo, un retinitorio, un armario de espejo de luna, una caja de valores, dos lujosísimas mesas de salón, espejos de cuerpo natural, una sillera y otros efectos de valor.

Las primeras diligencias fueron practicadas por los Sres. Montesinos y Cabrero, que eran los que hacían el servicio de la guardia del Hospital. Instruye el sumario el juez Sr. Mesa. Por exceso de original no podemos dar más detalles.

Robo en la Tabacalera

Satisfechísimos pueden estar los señores Montesinos y Cabrero del resultado que están obteniendo en las acertadas diligencias que practican en este proceso. Anoche encontró el juzgado 3.970 sellos de 0 15 pesetas, y 497 de una peseta en casa del Sr. Flores.

El mucho original que tenemos nos obliga á retirar varios sellos, y á ser muy breves en nuestra información.

Sólo diremos que el Sr. Montesinos, con el talento que tanto le distingue, y el Sr. Cabrero, con el interés, inteligencia y celo desplegados en este sumario, consiguen incautarse muy en breve del resto de los sellos sustraídos.

A pesar de estar estos distinguidos funcionarios de la justicia de guardia desde las doce de la mañana de ayer hasta igual hora de la de hoy en el juzgado de guardia, para intervenir, como así lo ha hecho, en todos los sucesos ocurridos en aquellas veinticuatro horas, han trabajado y adelantado mucho en la causa de la Tabacalera.

Los periódicos de la mañana participan hoy lo que hace días hemos ya anunciado, esto es, que los Sres. Montesinos y Cabrero serán recompensados por el ministerio de Gracia y Justicia como premio á los múltiples y penosos trabajos hechos en este proceso por los mismos, y que, sin duda alguna, ambos de conformidad están para, por todos los medios, poder conseguir lo que se desea.

También dichos periódicos anuncian que será igualmente recompensado por la Tabacalera el infatigable inspector de vigilancia de la misma Compañía, D. Manuel González, que, con un interés poco común, trabajó, además de las horas del día, la mayor parte de la noche practicando, convenientemente autorizado, diligencias de tanta importancia, que son muy apreciadas por los señores Montesinos y Cabrero, proporcionando luces para la busca de los sellos.

El Sr. Cabrero ha comunicado á los procesados Clemente Yapes, Guillermo Flores, Lorenzo García, Manuel Perellón y José Pérez, la ratificación del procesamiento, haciéndoles saber la fianza que deben imponer para responder de los cargos que en su día puedan hacerseles.

No es exacto, como dicen algunos periódicos, de que se tenga acordado un registro en una casa contigua á la de Flores, y la detención de algunos empleados del Estado. Háblase de que se concederá una recompensa al oficial D. Luis de la Torre, por los servicios que presta en la formación de esta causa.

En la calle de la Estrella, núm. 3, tercerozquierda, habitación de D. Alejandro Montoya se verificó un robo esta mañana consistente en alhajas de valor y 4.000 pesetas en monedas de oro, ignorándose el paradero de los cacos, para lo que el juzgado comenzó á instruir las oportunas diligencias.

También se cometieron otros robos de escasa importancia. Con este número recibirán nuestros suscriptores el pliego de 16 páginas ILUSTRADAS de la interesante novela de Dumas (padre) titulada LA GUERRA DE LAS MUJERES que todas las semanas regalamos á nuestros abonados.

Los que, no siendo suscriptores, deseen tenerla, pídanla á esta Administración, y se les enviará, abonando previamente su importe, pues con este objeto se ha hecho una tirada algo más extensa.

Correspondencia administrativa

Don M. P.—Santander.—Recibidas 5 pesetas; abona la suscripción hasta fin de Noviembre; gracias por las 5 pesetas que remite para fondo de resistencia en unión de su amigo y correligionario. L. M.—Puerto de Santa María.—Recibidas 4 7/5 pesetas; abona Agosto. C. G.—Ciudad Rodrigo.—Recibidas 8 1/10 pesetas; abona hasta el 15 de Octubre próximo. V. R.—Castellón.—Recibidas 9 1/5 pesetas; abona Agosto y un ejemplar de «Madroñópolis».

M. S. P.—Rubí de Bracamonte.—Recibidas 10 pesetas; abona hasta fin de Marzo próximo. E. P.—Mondariz.—Recibidas 7 pesetas; abona hasta fin de Noviembre próximo, gracias por las 2 pesetas que manda para el fondo de resistencia.

Espectáculos para mañana

Lara.—A las ocho y media.—La cuerda floja.—Las solteronas.—El padrón municipal.—(Segundo acto). Elvira.—A las ocho y media.—La Diva.—La baraja francesa.—La czarina.—Los dineros del sacristán. Romea.—A las ocho y tres cuartos.—Los africanistas.—Un punto filipino.—Silbidos madrileños.—Los puritanos. Apote.—A las ocho y media.—Las amapolas.—La verbena de la Paloma.—La mascarita.—Los africanistas. Gran Circo de Parish.—A las nueve.—Gran función Selecta y Artística en la que tomarán parte las célebres hermanas Vaidis, el olows ruso Olshanky, el hombre elástico y Mr. Noveley, con su colección de cuadros disolventes. Entrada general 50 céntimos. Gran Circo de Colón.—A las ocho y tres cuartos.—Moda; programa especial, quinta presentación del domador Sr. Malleu; sexta presentación de la artista oriental Hahicha y el gran espectáculo titulado Exposición de Chicago. Entrada general 50 céntimos. La Nacional.—Imprenta, Osños, 1. bis.

# LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosas, antiscrofulosas, antihépticas, antisifílicas, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Depósito central: **Jardines, 16, bajo derecha, Madrid.**—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico posente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas, purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas; bazo, estómago, mésentico, ligas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expanden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BANOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas cifticas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 16, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Como purgante, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

## AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas Base purgante, NaO, SO101 NO-gr. 227 Depurativa Mas-gr. 00,409

ÚNICAS DE SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA
  - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA
  - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
  - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas Antihépticas, Antiscrofulosas y Antisifílicas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

### LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinion favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía. Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, 87, Atocha, 87, Madrid.

**COBRO DE CUENTAS Y CRÉDITOS.**—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Manuel San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5. SE venden coches de todas clases. Alfonso, X, n.º 5.

### Tónico genitales del doctor Morales

Célebras píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Centenar veintiséis años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja y por correo.—Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

### SAN ISIDRO—AGENCIA FUNERARIA

FRANCISCO GARCIA LOPEZ

dependiente que ha sido 21 años en la Sacramental de San Isidro, tiene su establecimiento de POMPAS FUNEBRES en la calle de San Bernardo, 3, teléfono 192, donde se encarga de facilitar todo lo necesario para enterramientos, desde lo más humilde á lo más suntuoso, con la formalidad que tiene acostumbrada, y traslado de cadáveres, sin competencia, en la Capital, Provincias, Extranjero y Ultramar, á precios económicos, así como también se encarga de los embalsamamientos por Doctores de reconocida competencia.

San Bernardo, 3.—Teléfono, 192 SERVICIO PERMANENTE

### CHOCOLATES Y CAFES

## COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

69 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

TELÉFONO 326

### ANUARIO—GUIA DEL ESTUDIANTE

por D. Alfredo R. Escobar y D. Andrés R. Capelo

PRECIO: 75 céntimos

Contiene las últimas reformas de enseñanza.

De venta en las librerías y casa de los autores

FUENTES, núm. 1, primero

### RESTAURANT SOTANO H VENERAS, 6

Habiendo tomado á su cargo este establecimiento de esta corte, ofrece al público un esmerado servicio permanente desde 1'50 pesetas cubierto en adelante y raciones

á precios económicos, habiendo puesto al frente de la cocina un cocinero de los primeros de la corte. Visítadlos y os convenceréis.

LUIS ORESPO Y GAR. L. Oña, Pedrono Callista.—Carrera de San Jerónimo, núm. 20, piso segundo.—X.



## ACADEMIA VELOCIPÉDICA

30.—PASEO DE LAS DELICIAS—32

Gran centro velocipedico, con una preciosa pista de 800 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocipedo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.

La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 11 metros de la puerta de Atocha, donde para el tráfico.

Depósito de velocipedos de las mejores marcas del mundo.

15, ARENAL, 15—MADRID

## RETRATOS

Uno solo, bien hecho, 25 céntimos. Ampliaciones y reproducciones. Trabajo esmerado.

Se retrata todos los días desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde, aunque esté nublado.

FUERTES, (fotógrafo)

20—TETUAN—20

MADRID

## J. PEREZ

FOTOGRAFO

EX RETOCADOR DE LAS CASAS DE DEBAY

29, PRECIADOS, 29

Madrid

## Agencia fúnebre

DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE CASTRO

7, Concepción Jerónima, 7

Entierros de todas clases:

33, TELEFONO, 33

## ZAPATERIA LA MODA INGLESA

Hay numeroso surtido en obra de toda clase especialidad en calzado de campo y bota de reglamento.

16, FUENCARRAL, 16 MADRID

## BODEGA

Vinos Cinos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros BARQUILLO, 45; TELEFONO 4.193.—MADRID



GRAN FABRICA MONTADA á vapor con todos los adelantos que se conocen. Unica en Madrid. El público encontrará gran economía, comprando en esta casa, tanto en galerías y bastones para portieres, como lavabos de todas clases y tamaños y demás objetos torneados. Se expanden á provincias, siendo el embalaje económico. Se remiten catálogos.

Calle de Hita, 8, Madrid

VALENTIN SANCHEZ

OSTRAS

Los cafés Continental y de los Angeles, reciben diarias y venden á 50 céntimos, 80 y 1'25 docena.

SE necesita chica para niñera Mesonero Romanos, 33, 3.º

Compra y venta de sellos de Correos de España de los años 1850 al 1870, y monedas antiguas.—Dirigirse á M. Fernández.—Real, 19. Ciudad-Real.

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifílicos, connotados de la piel, erupciones, granos, dísticas y manchas acetonas dependan de la circulación de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se cuenta como una simple bebida de refresco que á todo conviene y á nada perjudica.

Madrid: Farmacia BORELLI, HERMANOS Puerta del Sol, número 5. Exíjanse en cada frasco la firma y rubrica de Borelli hermanos.

### ESTÓMAGO

Los Estomacales Andet y Eubia regularizan las digestiones perturbadas y pereceas, hacen desaparecer la pesadez que sigue á las comidas, así como también las flatulencias, eructos y las alteraciones de acidez y diarrea. Aquellos enfermos del estómago, preocupados en su ánimo por el padecimiento digestivo, curarán prontamente y verán cambiar su carácter. La depresión de ánimo consiguiente á las tristezas immoderadas, el mal humor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritable y la hipocondría consiguiente, desaparecen á medida que gana terreno la curación á beneficio de los Estomacales del Instituto Andet. Se venden á 3 y 4 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García, Capellanes, 1, Madrid.

### VENEREO-SIFILIS

Curación é inmanidad con los remedios antisépticos. Antiscrofúlico Ives para curar todo flujo uretral (purgaciones, gota militar, etc.). Antisifílico Cewer, para la sífilis en todos sus períodos. Precio 4 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García. Van por correo. Instituto Andet, Madrid.

### REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las Píldoras Antiscrofúlicas Andet. Para prevenir nuevos ataques, aléjate y curar la diátesis reumática, debe emplearse el Antiscrofúlico Keyser; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García Madrid.

### TISIS

y estertor crónicos, por antiguos y rebeldes que sean, curación con las célebres Píldoras Antiscrofúlicas del doctor Andet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer; 40 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García, Madrid.—Consultas doctor Andet, Madrid.

### IMPOTENCIA

El Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos vitales y Perlas del Serralló (5, 6, 26 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar sin riesgo y con la mayor solidez, la impotencia, gerrames acintales y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo. Venta en las boticas, Hortaleza 110, y M. García. Van por correo.—Instituto Andet, Madrid.

### NERVIOS

El Antinervioso Howard es tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 pesetas.—Venta en las boticas, Hortaleza 110, M. García, Capellanes 1.—Va por correo.—Instituto Andet, duplicado, Madrid.—De doce á dos.

## CONSULTORIO

MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL

Arenal, 1. Teléfono 783.

### GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Dirigido por ocho médicos especialistas de diferentes naciones, D.ª Aurelia Cavasutti, especialista en las enfermedades de la matriz, y un dentista.

Especialidades de este centro: Inhalaciones de ozono, obtenidas por procedimientos puramente físicos únicos aparatos en España para el asma, la clorosis, anemia y debilidad.

Inhalaciones ozonizadas de guayaquil, creosota y iodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosis, laringe pulmonar. Vaporizaciones especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad estática, farádica y dinámica, para las enfermedades nerviosas (parálisis) úlceras inveteradas de la matriz, úlcera redonda del estómago, dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis, y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.

Horas de consulta: De 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres.

## OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicina en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad, y en general todas las dependientes de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.

Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional. Arenal, 1 Teléfono 783. Guardia médica permanente. Se remite á domicilio al precio de 5 pesetas sacco de 10 litros por una inhalación.

NOTA. El Consultorio pone á la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Henoque, para para apreciar así, científicamente, el aumento de la hemoglobina y la oxihemoglobina, acusando con ello la mejoría del enfermo.

## CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-Internacional, Arenal, 1

Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos, garantizando á los pacientes la más completa satisfacción.

Dentaduras artificiales desde..... 100 pesetas.

Dientes solos ..... 5 »

Empastes ..... 5 »

Orificaciones ..... 20 »

En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir mente-pírrica para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de Corallina para la limpieza de la dentadura, y destrucción del sarro; á 2 pesetas frasco de elixir y 2 pesetas caja de polvos. Horas de consulta: de las 9 de la mañana á las 6 de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.—Guardia médica permanente. Teléfono 783.

### MALES DE LA VEJIGA DE LA URINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orina con posos, incontinencia, etc.

Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sífilíticas venéreas.

### CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL

ARENAL, NÚM. 1

Jugos orgánicos Brown Sequardianos, testicular, de substancia gris y de la glándula tiroidea para combatir, la ataxia, la neurastenia, mielitis, debilidad, tuberculosis; tubos de 3 centímetros cúbicos á 5 pesetas.

Píldoras antiépilépticas Fuldemann, para la epilepsia, eclampsia, baile de San Vito, mal de corazón. 8 pesetas caja.

Gotas antihistéricas Fuldemann para el histerismo, aura epiléptica, bolo histerico, convulsiones, etc. 5 pesetas frasco.—Van por correo. Se consulta por cartas.

## RECOMENDAMOS

á todos los que visiten París, el Gran Hotel des Gobelins, 27, Boulevard Saint-Marcel muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

## FERNANDEZ IZQUIERDO

DENTICINA INFANTIL. Salva á los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada, tres pesetas cincuenta céntimos.

CALENTURAS. Toda clase de fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las Píldoras febrífugas, de Fernandez; caja para las benignas, tres pesetas, y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más se remiten certificadas. Sacramento, 2, farmacia, Madrid.

TOS FERINA. Se curan los niños que la padecen usando uno, ó cuando más dos frascos, del Sulepe antiferrino, de Izquierdo; sin que haga falta otra medicina ni mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.

CONSTIPADOS Y TOSES. Se curan en pocas horas con las Píldoras anticatarrales, de Fernandez; cajas de diez y veinte reales. Por dos reales más van certificadas.

YOD-YUGLANS. El dentista en el hogar; se preservan y curan en el acto las afecciones incómodas y dolorosas de la boca, encías, dientes, colmillos y muelas. Es infalible y no causa daño alguno; frasco, dos pesetas.

GRIETAS DE LOS PECHOS. Se curan en tres días, con la Pomada contra las grietas, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

TISIS PULMONAR. Se cura en primero y segundo período, y en bastantes casos del tercero, con el Vino creoso, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.

HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases; miseria fisiológica, enfermedades y exesos, restos de sífilis, etc., etc., con el Jarabe de extracto de hojas frescas de nozal tado; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.

ESTOMATICO PANANQUIER. (Tópico parche). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago, precio, 5 ptas.

### TONICINA DIGESTIVA.

Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedias, dispepsias y todas las afecciones molestas del estómago, vómitos de las embarazadas, etcétera; segurísimo agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.

ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relaciones, irritaciones de la matriz, flujos, estreñimiento, erupciones, histerismo, dolores generales, impotencia, etcétera, con el Antídoto ruso; frasco, cinco pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

REFRESCO. La Esencia de Zarcaparrilla concentrada y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.

ALMOHRANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el Bálsamo antihemorroidal de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite á provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedia con la Magnesia doble antibiliosa de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

PURGANTES. Las Píldoras salulféras, de Fernandez Izquierdo, purgan suavemente y depuran la sangre de los herpéticos y mal humorados; caja, con 50 píldoras, tres pesetas. Por dos reales más va certificada.

MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el Monobromuro de alcanfor de Wurtz, que en Grajales preparado por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.

ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras birnas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque siempre producen buenos resultados; precio, 6 pesetas.

DESAYUNO PANANQUIER. Es el Desayuno Pananquier una especie de lavado del estómago, que digiere y expelle, sin ser Purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las mucosidades y saliva que caen en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias; precio, 3 pesetas.

YOD-YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diátesis, enfermedades estenuantes ó corrosivas; escrófula, herpes, afecciones de la piel, etcétera; remedio de toda miseria fisiológica que arruina al individuo; frasco de cinco y seis pesetas.

SACRAMENTO, 2, FARMACIA.—MADRID